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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

1.1. Программа дополнительного профессионального образования по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре.

Настоящая программа профессиональной переподготовки специалистов по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре (далее – Программа) учитывает профессиональные стандарты «Специалист по реабилитационной работе в социальной сфере» и «Инструктор-методист по адаптивной физической культуре и адаптивному спорту», квалификационные требования, указанные в квалификационных справочниках по соответствующим должностям работников.

1.2. Программа дополнительного профессионального образования по теме «Программа обучения специалистов по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре» представляет совокупность требований, обязательных для соблюдения при ее реализации.

1.3. Направленность Программы практико-ориентированная и заключается в удовлетворении потребностей профессионального развития специалиста, обеспечения соответствия его квалификации изменяющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды.

1.4. Цель программы - совершенствование компетенций в области реабилитационной работы и адаптивной физической культуры, необходимых для профессиональной деятельности и (или) повышения профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации.
1.5. Задачи программы:
- формирование представления о специфике профессиональной деятельности в области реабилитационной работы и адаптивной физической культуры;

- формирование готовности использовать полученные знания, умения и навыки в изучаемой области для осуществления профессиональной деятельности;
- повышение эффективности профессиональной деятельности в области реабилитационной работы и адаптивной физической культуры.
1.6. Характеристика профессиональной деятельности.
Слушатель в результате освоения Программы должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими квалификационным требованиям профессиональных стандартов «Специалист по реабилитационной работе в социальной сфере», «Инструктор-методист по адаптивной физической культуре и адаптивному спорту».
Профессиональная деятельность специалистов, проходящих профессиональную переподготовку в профессиональной деятельности по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре включает оказание услуг в области социальной реабилитации уязвимых категорий населения (социально-психологическая и социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних клиентов; социально-психологическая и трудовая реабилитация трудоспособных клиентов; социальная и трудовая реабилитация пожилых людей с тяжелыми хроническими заболеваниями), организации реабилитационной помощи уязвимым категориям населения (организация и управление реабилитационным случаем, консультирование специалистов учреждений социальной сферы); организация групповых и индивидуальных занятий по адаптивной физической культуре с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья (формирование групп для занятий адаптивной физической культурой с учетом типичных нарушений инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья; проведение с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья занятий по программам адаптивного физического воспитания и индивидуальным планам физической реабилитации; проведение воспитательной, рекреационно-досуговой, оздоровительной работы с инвалидами, лицами с ограниченными возможностями здоровья; обучение инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья технике безопасности и предупреждению травматизма, проведение разъяснительной антидопинговой работы), организационно-методическое обеспечение реабилитационной (восстановительной) деятельности с применением средств физической культуры, спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья (планирование спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта; методическое сопровождение спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта; проведение мониторинга и анализа спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта; управление процессами методического обеспечения реабилитационной (восстановительной) деятельности с помощью средств физической культуры, спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья), организация групповых и индивидуальных занятий по адаптивной физической культуре со спортсменами спортивной сборной команды Российской Федерации (субъекта Российской Федерации) по виду (спортивной дисциплине) адаптивного спорта (далее - спортивной сборной команды) (проведение занятий по адаптивной физической культуре, лечебной физической культуре и общей физической подготовке со спортсменами спортивной сборной команды; сопровождение спортсменов спортивной сборной команды во время специального тренировочного и соревновательного процессов; предупреждение травматизма и использования допинга среди спортсменов спортивной сборной команды).
1.7. Требования к уровню подготовки поступающего на обучение, необходимому для освоения программы.
К освоению программы профессиональной переподготовки допускаются 

1) лица, имеющие среднее профессиональное и (или) высшее образование (специалитет, бакалавриат, магистратура);

2) лица, получающие среднее профессиональное и (или) высшее образование.

Особые условия допуска к работе: к работе не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость за преступления, состав и виды которых установлены законодательством Российской Федерации. Наличие компетенций подтверждается имеющимся образованием и имеющимся опытом поступающих
1.8. Характеристика программы
Программа профессиональной переподготовки посвящена актуальным вопросам реабилитационной работы и адаптивной физической культуры. В ней рассматриваются организационно-нормативные основы социальной работы в современных условиях, социально-психологические компетенции специалиста по социальной работе, основы возрастной и социальной психологии, психология взаимодействия с клиентом, особенности работы с разными категориями граждан, восстановительные практики для специалистов, управление конфликтами, развитие психолого-педагогических компетенций инструктора-методиста по адаптивной физической культуре и спорту.
Учебный план определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение разделов, устанавливает формы организации учебного процесса и их соотношение (лекции, практические занятия с использованием видеоконференций на платформе ZOOM), формы контроля знаний и умений обучающихся. В Программу включены планируемые результаты обучения, в которых отражаются требования профессиональных стандартов или квалификационных характеристик по соответствующим должностям, профессиям и специальностям. Программа содержит требования к итоговой аттестации обучающихся, которая осуществляется в форме экзамена и выявляет теоретическую и практическую подготовку в соответствии с целями и содержанием программы. Организационно-педагогические условия реализации Программы включают: а) тематику учебных занятий и их содержание для совершенствования компетенций; б) учебно-методическое и информационное обеспечение; в) материально-техническое обеспечение. 
1.9. Планируемые результаты обучения
С целью обеспечения преемственности по отношению к государственным образовательным стандартам профессионального образования и соответствия квалификационным характеристикам профессий и должностей работников сферы социального обслуживания и профессиональных стандартов определяются требования к результатам освоения программы дополнительного профессионального образования. Программа профессиональной переподготовки направлена на усовершенствование профессиональных компетенций в области реабилитационной работы и адаптивной физической культуры.
В результате освоения программы слушатель готов решать профессиональные задачи и должен

знать:
- нормативные правовые акты Российской Федерации, регламентирующие реабилитацию (абилитацию); опеку и попечительство несовершеннолетних; дополнительные гарантии, социальную поддержку, получение образования лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- международная классификация функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья;

- критерии оценки и методы мобилизации внутренних и внешних ресурсов лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- основы формирования реабилитационной среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- основные направления социальной реабилитации и абилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;, социальной защиты и социального обслуживания населения;

- основы диагностики лиц, имеющих ограничения жизнедеятельности, и условия, которые нарушают или могут нарушить их жизненную ситуацию, реабилитационных (абилитационных) стратегий работы;
- методы и процедуры диагностики и оценки условий жизнедеятельности лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- основные принципы подбора методов социальной реабилитации (абилитации) лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью; с учетом их реабилитационного (абилитационного) потенциала, основные (в том числе инновационные) методы социально-психологической, социально-педагогической, социокультурной, социально-средовой, социально-бытовой реабилитации (абилитации);

- методы развития несформированных высших психических функций, коррекции эмоционально-волевых нарушений и поведенческих реакций;

- методы формирования у лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью; индивидуальных механизмов психологической защиты, психологической толерантности в ситуации постоянно стрессирующего воздействия болезни и (или) социальной среды, повышения эмоциональной стабильности, профилактики деструктивного поведения, направленного на самоизоляцию и одиночество;
- методы и способы разрешения конфликтных ситуаций;
- техники общения с лицами с ограниченными возможностями здоровья (сенсорными, психическими нарушениями), этика общения с лицами с различными ограничениями жизнедеятельности;
- требования к защите персональных данных;
- требования к отчетности, периодичности, качеству и условиям оказания реабилитационной помощи в психологии, социальной работе, медицине и смежных областях;
- методику обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью  пользованию техническими средствами реабилитации, передвижению;
- методы психосоциального тренинга, ведения групп психологической поддержки и консультирования;
- психологические основы социального взаимодействия, направленного на решение профессиональных задач; основные принципы организации деловых контактов; основные концепции взаимодействия людей в организации, особенности диадического взаимодействия;
- перечень и виды технических средств реабилитации;
- технологии мониторинга и оценки результатов социальной реабилитации (абилитации);
- теорию и методику адаптивной физической культуры;
- медицинские основы адаптивной физической культуры и спорта;
- порядок составления и ведения документации по анализу уровня физической подготовленности и физического состояния инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья всех возрастных и нозологических групп;
- правила использования специализированного спортивного инвентаря и оборудования для занятий адаптивной физической культурой;
- современные способы организации занятий адаптивной физической культурой при различных типичных нарушениях функций организма инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
- принципы формирования групп инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, занимающихся адаптивной физической культурой;
- правила этики и деонтологии в сфере взаимодействия с инвалидами, лицами с ограниченными возможностями здоровья;

- основы обучения инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья технике безопасности и предупреждению травматизма, проведение разъяснительной антидопинговой работы;

уметь:
- проводить экспертно-реабилитационную диагностику и оценку условий, которые ухудшают или могут ухудшить жизненную ситуацию лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- оценивать реабилитационный (абилитационный) потенциал лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- определять цели и задачи социальной реабилитации (абилитации), перечень мероприятий, их приоритетность и очередность выполнения;
- прогнозировать результаты социальной реабилитации (абилитации);
- осуществлять общение с лицами с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью; мотивировать на активное участие в мероприятиях по социальной реабилитации (абилитации);
- работать в междисциплинарной команде;
- подбирать методы социально-психологической, социально-педагогической, социокультурной, социально-средовой реабилитации (абилитации), социально-бытовой адаптации, исходя из актуального состояния здоровья лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- применять на практике психологические методы мобилизации внутренних и внешних ресурсов лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- формировать мотивацию к обучению, труду у лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью; осуществлять их профессиональную ориентацию;
- проводить адаптационное обучение пользованию инфраструктурой населенного пункта (передвижению по улице, правилам дорожного движения, пользованию уличным транспортом) ;
- применять методы индивидуального, семейного консультирования лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью; специалистов образовательных и социозащитных организаций по вопросам социальной реабилитации (абилитации);
- реализовывать мероприятия социальной реабилитации (абилитации) с учетом актуального состояния здоровья и ограничений жизнедеятельности, психологического и социального статуса, возраста, образования лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью;
- разрабатывать рекомендации и проводить консультирование по вопросам оборудования специальными средствами и приспособлениями жилого помещения, занимаемого инвалидом, преодоления психологических барьеров при использовании реабилитационного оборудования; психологической адаптации к техническим средствам реабилитации;
- проводить мероприятия по обучению технике и приемам самообслуживания и персонального ухода;
- проводить мониторинг и оценку эффективности результатов реализации мероприятий социальной реабилитации (абилитации) в рамках реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида либо индивидуальной программы социальной реабилитации;
- анализировать нормативные правовые акты по организации и содержанию социальной реабилитации и абилитации;
- протоколировать ход обследования, оформлять заключения по результатам реализации мероприятий социальной реабилитации (абилитации) в рамках индивидуальной программы реабилитации или абилитации либо индивидуальной программы социальной реабилитации, подготавливать отчеты;
- излагать профессиональную информацию в процессе мультидисциплинарного взаимодействия;
- анализировать особенности социального взаимодействия с учетом национальных, этнокультурных, конфессиональных особенностей;
- проявлять позитивное отношение, терпимость, выражать эмоциональную поддержку;
- анализировать уровень физической подготовленности и физического состояния инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
- взаимодействовать с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, их законными представителями с учетом нравственных и деонтологических норм;
- выявлять потребности и приоритеты инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в реабилитации, физическом развитии и в формировании их жизненно важных навыков;
- формировать группы для занятий адаптивной физической культурой с учетом возраста, уровня физического развития, степени тяжести и структуры нарушений функций организма, состояния сохранных функций;
- пользоваться специализированным спортивным инвентарем и оборудованием для занятий адаптивной физической культурой;
- разъяснять инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья, их законным представителям принципы формирования групп для занятий адаптивной физической культурой;
- проводить групповые и индивидуальные занятия по адаптивной физической культуре с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья;
- проводить воспитательную, рекреационно-досуговую, оздоровительную работы с инвалидами, лицами с ограниченными возможностями здоровья;
- планировать спортивную подготовку инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта;

- осуществлять методическое сопровождение спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта;

- проводить занятия по адаптивной физической культуре, лечебной физической культуре и общей физической подготовке со спортсменами спортивной сборной команды;

- осуществлять предупреждение травматизма и использования допинга среди спортсменов спортивной сборной команды;
владеть:
- проведением оценки условий, которые ухудшают или могут ухудшить жизненную ситуацию лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью; анализ степени выраженности ограничений категорий жизнедеятельности;
- проведением оценки потенциала социальной реабилитации (абилитации), уточнением потенциала социальной реабилитации (абилитации);
- определением цели и задач социальной реабилитации (абилитации), составлением перечня мероприятий;
- определением прогноза социальной реабилитации (абилитации), уточнение прогноза социальной реабилитации (абилитации);
- консультированием специалистов организаций, участвующих в реализации индивидуальной программы реабилитации и абилитации инвалидов;
- организацией и проведением мероприятий социальной реабилитации (абилитации);
- мониторингом и проведением оценки эффективности реализации мероприятий социальной реабилитации (абилитации);
- разработкой рекомендаций по коррекции мероприятий социальной реабилитации (абилитации) по итогам реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации либо индивидуальной программы социальной реабилитации;
- подготовкой заключений по результатам реализации мероприятий социальной реабилитации (абилитации);
- оформлением локальных нормативных актов в соответствии с задачами социальной реабилитации (абилитации);
- обменом опытом, профессиональными знаниями со специалистами по комплексной реабилитации (абилитации);
- обсуждением мероприятий социальной реабилитации (абилитации) на конференциях (консилиумах) междисциплинарной команды, в том числе вопросов составления, утверждения, коррекции, мониторинга и оценки эффективности индивидуальных программ реабилитации (абилитации);
- оценкой данных физической подготовленности, возрастных особенностей и типичных нарушений функций организма инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья для формирования групп для занятий адаптивной физической культурой;
- анализом индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов;
- собеседованием с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, их законными представителями, выявление индивидуальных потребностей в области развития физических и жизненно важных навыков;
- проверкой отсутствия у инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья медицинских противопоказаний для занятий по программе адаптивной физической культуры;
- комплектованием групп для занятий адаптивной физической культурой с учетом возрастно-половых особенностей, уровня физической подготовленности, типичных нарушений функций организма и индивидуальных потребностей инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
- отбором типовых методик проведения групповых занятий с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья с учетом типичных нарушений функций организма;
- проведением разъяснительных бесед с инвалидами, лицами с ограниченными возможностями здоровья, их законными представителями, сопровождающими инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по вопросам формирования групп для занятий адаптивной физической культурой;
- проведением мониторинга и анализа спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта;
- сопровождением спортсменов спортивной сборной команды во время специального тренировочного и соревновательного процессов;
1.10 Требования к итоговой аттестации обучающихся. Итоговая аттестация обучающихся выявляет степень владения профессиональными компетенциями и предполагает оценку практических навыков и теоретических знаний и проводится в виде экзамена и защиты квалификационной работы. Цель итоговой аттестации - выявление теоретической и практической подготовки обучающегося в соответствии с требованиями на основе профессиональных стандартов «Специалист по реабилитационной работе в социальной сфере» и «Инструктор-методист по адаптивной физической культуре и адаптивному спорту». Обучающийся допускается к итоговой аттестации после успешного освоения программы дисциплин в объеме, предусмотренном учебным планом. Экзамен проводится в один этап в форме устного собеседования с членами экзаменационной комиссии, а также осуществляется защита квалификационной работы. Обучающимся, успешно освоившим дополнительную профессиональную образовательную программу профессиональной переподготовки в профессиональной деятельности «Специалист по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре» и прошедшим итоговую аттестацию, выдается документ о профессиональной переподготовке установленного образца.
1.11. Примерная трудоемкость обучения Примерная трудоемкость обучения по данной программе – 504 учебных часа. Максимальный объём учебной нагрузки слушателя в день – 8 аудиторных часов и 1 час самостоятельной работы. Для лиц с ограниченными возможностями здоровья программа реализуется в том же объеме с возможностью обучения по индивидуальному учебному плану с частичным применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий с использованием видеоконференций на платформе ZOOM.
Категория слушателей

Специалисты по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре.
1.12. Форма обучения – очно-заочная с применением дистанционных образовательных технологий на платформе ZOOM.
2. УЧЕБНЫЙ ПЛАН
Категория обучающихся: специалисты, проходящие профессиональную переподготовку в профессиональной деятельности «Специалист по реабилитационной работе и адаптивной физической культуре» включает оказание услуг в области социальной реабилитации уязвимых категорий населения, организации реабилитационной помощи уязвимым категориям населения; организация групповых и индивидуальных занятий по адаптивной физической культуре с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, организационно-методическое обеспечение реабилитационной (восстановительной) деятельности с применением средств физической культуры, спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, организация групповых и индивидуальных занятий по адаптивной физической культуре со спортсменами спортивной сборной команды Российской Федерации (субъекта Российской Федерации) по виду (спортивной дисциплине) адаптивного спорта.
Общая трудоемкость программы профессиональной переподготовки – 504 часа.
Форма обучения: очно-заочная с применением дистанционных образовательных технологий с использованием видеоконференций на платформе ZOOM.
Объем дисциплин и виды учебной работы
	№ п/п
	Наименование разделов
	Общая трудоемкость, ч.
	Виды учебных занятий
	Формы промежуточной и итоговой  аттестации

	
	
	
	Лекции
	Практические занятия
	

	1
	Модуль 1. Организационно-нормативные основы социальной работы в современных условиях


	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование нормативных документов

Зачет

	2
	Модуль 2. Социально-психологические компетенции специалиста по реабилитационной работе
	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование нормативных документов

Зачет

	3
	Модуль 3. Основы возрастной и социальной психологии  
	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование, аннотирование литературы 

Зачет

	4
	Модуль 4. Психология взаимодействия с клиентом. Особенности работы с разными категориями граждан
	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование нормативных документов

Зачет

	5
	Модуль 5. Восстановительные практики
	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование, аннотирование литературы 

Зачет

	6
	Модуль 6. Управление конфликтами
	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование, аннотирование литературы 

Зачет

	7
	Модуль 7. Развитие психолого-педагогических компетенций инструктора-методиста по адаптивной физической культуре и спорту
	72
	32
	40
	Опрос, дискуссия, реферат, доклад, презентация, конспектирование, реферирование, аннотирование литературы 

Зачет

	 12
	Итоговая аттестация 
	
	
	
	Экзамен

Квалификационная работа

	13
	Всего часов
	504
	224
	280
	 


3. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Модуль 1. Организационно-нормативные основы социальной работы в современных условиях.
Организационные основы социальной работы.  Государственно-правовые аспекты социальной работы. Система социального обслуживания населения в России. Социальное обслуживание. Методы социальной работы.
Модуль 2. Социально-психологические компетенции специалиста по реабилитационной работе
Понятие профессиональной компетенции: социально-психологическое содержание. Управление профессиональным развитием личности. Социальные ориентации и жизненные ценности. Механизм принятия решения. Технология постановки и достижения цели. Профессиональное самосознание личности. Творческое мышление и креативность. Управление субъективными ресурсами. Технологии самопрезентации.
Модуль 3. Основы возрастной и социальной психологии.

Основные понятия социальной психологии. Общение, его основные характеристики и структурные компоненты.  Общение как коммуникация (невербальная, вербальная, коммуникативная компетентность). Общение как взаимодействие (основные каналы коммуникации, трансактный анализ). Общение как восприятие и познание людьми друг друга. Понятие «малая группа», классификации малых групп. Динамические процессы в малой группе.  Социализация личности в малой группе. Социальная адаптация и ее основные критерии.  Определение понятия «семья». Семья как социальная общность и как социальный институт. Типы семей: полиандрия, полигиния; бинуклеарная; свининг, двухшаговый брак. Функции семьи. Структура семьи. Динамика семьи. Факторы, обуславливающие семейное нарушение. Кризисы семьи. Устойчивость семьи.  

Возрастная психология. Условия, факторы, движущие силы психического развития. Роль общения и деятельности в психическом развитии человека. Понятие сенситивных периодов развития. Закономерности психического развития, понятие возрастного новообразования, ведущего вида деятельности по Л. С. Выготскому. Возрастная периодизация, значение и роль кризисов в психическом развитии.  Пренатальный период развития, кризис новорожденности. Период младенчества (до 1 года). Кризис первого года жизни. Развитие познавательных функций. Период раннего детства (от 1 года до 3 лет). Кризис трех лет. Основные показатели развития и  ведущая деятельность, базовые потребности.  Период дошкольного детства (от 3 до 7 лет). Кризис семи лет. Младший школьный возраст (от 7 до 12 лет). Учебная деятельность как ведущая деятельность возраста. Подростковый возраст (от 12 до 15 лет).  Интеллект как доминирующая функция возраста. Подростковые реакции (увлечения) как потребности возраста. Интимно-личностное общение со сверстниками как ведущая деятельность возраста. Особенности гендерной идентификации подростков. Отношения с взрослыми. Стили воспитания в семье как основа для решения или возникновения проблем у подростка.  Основные подростковые проблемы.  Старший школьный возраст, ранняя юность (от 15 до 17 лет). Пути развития в ранней юности, факторы развития. Центральное новообразование юности – личностное и профессиональное самоопределение. Кризис 17 лет как переход к взрослой жизни.   Период юности (от 17 до 20-22 лет). Начало освоение профессии. Варианты жизненного пути. Обучение как один из основных вариантов жизненного пути.  Направленность личности.  Самоопределение, начало реализации жизненных планов. Период молодости (от 20-22 до 30 лет). Кризис тридцати лет. Любовь, профессиональная деятельность и дружба как основные стороны жизни возраста. Семейные отношения и чувство профессиональной компетенции как центральные новообразования возраста.   Трехкомпонентная теория любви Стенберга. Молодость как ранняя зрелость по Эриксону. Психосоциальный кризис «интимность – изоляция» и способность любить как основная черта завершения кризиса.  Период зрелости (от 30 до 60-65 лет). Кризис середины жизни (40 лет). Выбор между продуктивностью и инертностью как основная проблема зрелости по Э. Эриксону. Способность заботиться как основная характеристика возраста. Критерии зрелости. Воспитание следующего поколения как основная задача возраста. Период поздней зрелости. Кризис ухода от активной жизни. Смещение фокуса от будущего к прошлому. Кризис «эго-интеграции – отчаяния». Виды старения. Мудрость как основное новообразование возраста.  
Основы эффективного взаимодействия. Социальное партнерство. Термин «взаимодействие» в социальной психологии. Основные модели и условия эффективного взаимодействия. Понятие «социальное партнерство», основные подходы (конфликтологический, институциональный, технологический).  Сущность и содержание социального партнерства.  Базовые категории в теории социального партнерства (социальное взаимодействие, социальная интеграция, социальный компромисс, конвенционализм, социальный консенсус, социальная солидарность, сотрудничество, социальная справедливость). Основные модели социального партнерства. 

Анализ конфликтов и способы их разрешения. Определение понятия «конфликт». Теория конфликта. Динамика, функции конфликта.  Типы конфликтов.  
Модуль 4. Психология взаимодействия с клиентом. Особенности работы с разными категориями граждан
Взаимодействие специалиста по реабилитационной работе в социальной сфере с клиентом. Понятие и сущность взаимодействия специалиста с клиентом. Субъекты взаимодействия. Принципы взаимодействия с клиентом. Формы взаимодействия (непосредственное, опосредованное взаимодействие).

Психологические основы коммуникации и общения специалиста и клиента. Понятие общения. Функции общения. Виды общения. Средства общения. Коммуникативные барьеры. Манипуляции в общении. Конфликты в общении.

Особенности работы с различными категориями граждан. Необходимость учета специалистом ментальных, поведенческих, сенсорных, психомоторных и других особенностей клиента. Особенности взаимодействия специалиста по реабилитационной работе с несовершеннолетними клиентами. Особенности взаимодействия с лицами трудоспособного возраста. Особенности взаимодействия с пожилыми людьми. Особенности взаимодействия с представителями ближайшего социального окружения лиц, находящихся в ситуации социальной дезадаптации или в ситуации риска ограничения жизнедеятельности и нарушения продуктивного взаимодействия с социальной средой.
Особенности взаимодействия с клиентами с нарушениями зрения. Особенности взаимодействия с клиентами с нарушениями слуха. Особенности взаимодействия с клиентами с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата.
Модуль 5. Восстановительные практики.
Личностно-профессиональные особенности специалиста.
Факторы, влияющие на развитие эмоционального выгорания и деформацию личности специалиста.
Восстановительные практики для специалистов.
Модуль 6. Управление конфликтами 

Предмет конфликтологии. Понятие, функции и виды конфликтов.

Конфликт как междисциплинарная проблема. Понятие конфликта. Функции конфликта: конструктивные и деструктивные. Классификации конфликтов.

Причины и факторы возникновения конфликтов. Основные группы причин конфликтов. Конфликтная личность как фактор возникновения и особенностей протекания конфликтов. Типы конфликтных личностей. 

Структура конфликта. Объективная подструктура конфликта. Субъективная подструктура конфликта. Возможные действия участников конфликта. Исходы конфликтных действий. 

Динамика конфликта. Генезис конфликта - возникновение, развитие и завершение. Стадия возникновения объективной конфликтной ситуации. Стадия осознания объективной конфликтной ситуации. Стадия перехода к конфликтному поведению. Стадия завершения конфликта (разрешение, урегулирование, затухание, устранение, перерастание в другой конфликт). 

Стратегия поведения в конфликте. Модель конфликтного поведения Томаса-Киллмена. Характеристика стратегий поведения в конфликте: соперничество, сотрудничество, компромисс, избегание, приспособление. Манипуляции в конфликтной ситуации.  

Внутриличностныи и межличностный конфликт

Конфликты в организации и трудовые конфликты

Методы и способы разрешения конфликтов. Управление конфликтом

Понятие и сущность управления конфликтом. Оценка интересов в конфликте как фактор выбираемого поведения. Модели управления конфликтом: игнорирование, соревнование, компромисс, уступки, сотрудничество. Условия и факторы конструктивного разрешения конфликта. Техники ведения переговоров. Спор и дискуссия. Техники конструктивной критики. Медиация как способ урегулирования конфликта. 

Профилактика конфликтов.
Модуль 7. Развитие психолого-педагогических компетенций инструктора-методиста по адаптивной физической культуре и спорту.

Нормативно-правовое обеспечение образовательного процесса по адаптивной физической культуре и спорту

Инклюзивная культура и спорт

Основы методики и теории адаптивной физической культуры и спорта
Социализация в адаптивном спорте. Социализация личности. Понятие, этапы и механизмы социализации. Понятие и сущность процесса социализации. Социобиологические предпосылки социализации. Этапы социализации (первичная социализация, вторичная социализация, социализация зрелости, социализация старости). Факторы социализации (макрофакторы, мезофакторы, микрофакторы социализации). Агенты и институты социализации. Малые группы как агенты социализации. Ресоциализация.

Особенности социальной среды жизнедеятельности инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья. Понятие инвалидности и ее виды. Социальные ограничения инвалидов. Социальная среда жизнедеятельности инвалидов. Структура социальной среды жизнедеятельности инвалида: жилая среда (микросреда или среда обитания); градостроительная среда (макросреда или городская инфраструктура); социально-психологическая среда; образовательная среда; производственная среда; оздоровительная среда; терапевтическая среда. Благоприятная социально-психологическая среда жизнедеятельности как условие реабилитации и интеграции инвалида в общество.

Адаптивная физическая культура как фактор социализации и социальной реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья. Понятия «культура», «физическая культура», «адаптивная физическая культура». Адаптивная физическая культура как физкультура, адаптированная к особенностям людей с нарушениями в развитии и ограниченными физическими возможностями. Задачи и принципы адаптивной физической культуры. Роль физической культуры в коррекции состояния здоровья. Адаптивная физическая культура как компонент системы реабилитации инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья. Роль адаптивной физической культуры и адаптивного спорта  в решении задач социализации инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья. Реализация социальных принципов адаптивной физической культуры: гуманистической направленности, непрерывности физкультурного образования, социализации,  интеграции, приоритетной роли микросоциума. Адаптивная физическая культура и адаптивный спорт как уникальные формы интеграции инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья. 

Адаптивный спорт как вид адаптивной физической культуры. Отличительные черты адаптивного спорта (стремление к рекорду, обязательность соревнований, система классификации спортсменов, учебно-тренировочная деятельность, добровольность, интеграция лиц с отклонениями в состоянии здоровья в социум). Цель и задачи адаптивного спорта. Функции адаптивного спорта (спортивная, оздоровительная, развивающая, образовательная, ценностно-ориентационная, воспитательная, творческая, профилактическая, интегративная). Классификация адаптивного спорта (паралимпийский спорт, сурдлимпийский спорт, специальный олимпийский спорт и др.). Рекреационно-оздоровительный спорт. Адаптивный спорт высших достижений.

4. Образовательные технологии, применяемые при освоении программы ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ
При проведении занятий по данному курсу используются следующие активные и интерактивные формы обучения: демонстрация мультимедийных презентаций, дискуссии и обсуждение спорных вопросов, метод мозгового штурма и др. в процессе видеоконференций на платформе ZOOM 
На занятия планируется приглашать с короткими тематическими выступлениями руководителей или представителей организаций социального обслуживания населения г. Саратова и Саратовской области.
При обучении лиц с ограниченными возможностями здоровья используются подходы, способствующие созданию безбарьерной образовательной среды: технологии дифференциации и индивидуализации обучения, сопровождение тьюторами в образовательном пространстве. При этом основной формой организации учебного процесса является интегрированное обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья, т.е. все слушатели обучаются в смешанных группах, имеют возможность постоянно общаться в группе, благодаря чему легче адаптируются в социуме.

5. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы слушателей. Оценочные средства для текущего контроля, промежуточной и итоговой аттестации в процессе освоения программы.

Самостоятельная работа слушателей в рамках данного курса включает:

1. Изучение материалов лекций и практических занятий.

2. Изучение литературы, конспектирование, аннотирование.
3. Изучение нормативных документов.

4. Ознакомление с содержанием деятельности организаций социального обслуживания г. Саратова и Саратовской области.

5. Подготовку рефератов, докладов, презентаций.

Темы рефератов, докладов и презентаций

1. Организационные основы социальной работы. 

2. Государственно-правовые аспекты социальной работы.
3. Система социального обслуживания населения в России. Социальное обслуживание.
4. Методы социальной работы.
5. Понятие профессиональной компетенции: социально-психологическое содержание.
6. Управление профессиональным развитием личности.
7. Социальные ориентации и жизненные ценности.
8. Механизм принятия решения.
9. Технология постановки и достижения цели.
10. Профессиональное самосознание личности.
11. Творческое мышление и креативность.
12. Управление субъективными ресурсами. Технологии самопрезентации.
13. Основы эффективного взаимодействия.
14. Социальное партнерство.
15. Анализ конфликтов и способы их разрешения.
16. Взаимодействие социального работника с клиентом. 

17. Психологические основы коммуникации и общения специалиста и клиента.

18. Особенности работы с различными категориями граждан.
19. Личностно-профессиональные особенности специалиста.
20. Факторы, влияющие на развитие эмоционального выгорания и деформацию личности специалиста.
21. Восстановительные практики для специалистов.
22. Предмет конфликтологии.
23. Структура конфликта.
24. Причины и факторы возникновения  конфликтов.
25. Динамика конфликта.
26. Стратегия поведения в конфликте.
27. Внутриличностныи и межличностный конфликт.
28. Конфликты в организации и трудовые конфликты.
29. Методы и способы разрешения конфликтов.

30. Управление конфликтом.
31. Профилактика конфликтов.

32. Нормативно-правовое обеспечение образовательного процесса по адаптивной физической культуре и спорту.
33. Инклюзивная культура и спорт.
34. Основы методики и теории адаптивной физической культуры и спорта.
35. Социализация в адаптивном спорте

36. Особенности социальной среды жизнедеятельности инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

37. Адаптивная физическая культура как фактор социализации и социальной реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья

38. Адаптивный спорт как вид адаптивной физической культуры.

Задания для практической работы
1. Подготовить конспект статьи, посвященной проблемам реабилитационной работы и адаптивной физической культуры.
2. Подготовить аннотацию статьи, посвященной проблемам реабилитационной работы и адаптивной физической культуры.

3. Разработать рекомендации по организации реабилитационной работы и адаптивной физической культуре применительно к одной из групп лиц с ограниченными возможностями здоровья.
Вопросы к экзамену
1. Организационные основы социальной работы. 

2. Государственно-правовые аспекты социальной работы.
3. Система социального обслуживания населения в России. Социальное обслуживание

4. Методы социальной работы.
5. Понятие профессиональной компетенции: социально-психологическое содержание.
6. Управление профессиональным развитием личности.
7. Социальные ориентации и жизненные ценности.
8. Механизм принятия решения.

9. Технология постановки и достижения цели.

10. Профессиональное самосознание личности.

11. Творческое мышление и креативность.

12. Управление субъективными ресурсами.

13. Технологии самопрезентации.

14. Основные понятия социальной психологии.

15. Этапы возрастного развития.

16. Основы эффективного взаимодействия.
17. Социальное партнерство.

18. Анализ конфликтов и способы их разрешения.

19. Взаимодействие социального работника с клиентом.

20. Психологические основы коммуникации и общения специалиста и клиента.

21. Особенности работы с различными категориями граждан.

22. Личностно-профессиональные особенности специалиста.

23. Факторы, влияющие на развитие эмоционального выгорания и деформацию личности специалиста.

24. Восстановительные практики для специалистов.

25. Предмет конфликтологии.

26. Структура конфликта.
27. Причины и факторы возникновения конфликтов.
28. Динамика конфликта.
29. Стратегия поведения в конфликте.

30. Внутриличностныи и межличностный конфликт.

31. Конфликты в организации и трудовые конфликты.

32. Методы и способы разрешения конфликтов. 

33. Профилактика конфликтов.

34. Нормативно-правовое обеспечение образовательного процесса по адаптивной физической культуре и спорту.

35. Инклюзивная культура и спорт.

36. Основы методики и теории адаптивной физической культуры и спорта.

37. Социализация в адаптивном спорте

38. Особенности социальной среды жизнедеятельности инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

39. Адаптивная физическая культура как фактор социализации и социальной реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья

40. Адаптивный спорт как вид адаптивной физической культуры.

Квалификационная работа

Методические рекомендации по написанию 

квалификационной работы

Квалификационная работа представляет письменную работу, посвященную одной из актуальных проблем реабилитационной работы и адаптивной физической культуре. Письменная работа может сопровождаться презентацией.

Рекомендации по оформлению квалификационной работы:

Выбрать тему, самостоятельно разбить ее на 2-3 раздела.

Объем – 12-17 страниц формата А4, интервал – 1,5, размер шрифта 14.

Порядок листов: Титульный лист (где выполнена, название, кто написал, кто проверил, год), Содержание (содержит все следующие за скобкой пункты с указанием страниц), Введение (актуальность, степень разработанности, цель, задачи), Раздел 1, Раздел 2, Раздел 3, Заключение (выводы), Список использованных источников (не старше 5 лет).
Темы квалификационных работ

1. Организационные основы социальной работы. 

2. Государственно-правовые аспекты социальной работы.

3. Система социального обслуживания населения в России. 

4. Нормативно-правовые основы реабилитационной работы.

5. Комплексный подход к реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью.
6. Реабилитационный (абилитационный) потенциал лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью.
7. Социально-психологическая и социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних клиентов.

8. Социально-психологическая и трудовая реабилитация трудоспособных клиентов.
9. Социальная и трудовая реабилитация пожилых людей с тяжелыми хроническими заболеваниями.

10. Организация реабилитационной помощи уязвимым категориям населения.

11. Организация и управление реабилитационным случаем.

12. Понятие профессиональной компетенции: социально-психологическое содержание.

13. Управление профессиональным развитием личности.

14. Профессиональное самосознание личности.

15. Управление субъективными ресурсами.

16. Технологии самопрезентации.

17. Основы эффективного взаимодействия.
18. Социальное партнерство.

19. Анализ конфликтов и способы их разрешения.

20. Взаимодействие специалиста по реабилитационной работе с клиентом.

21. Психологические основы коммуникации и общения специалиста по реабилитационной работе и клиента.

22. Особенности работы специалиста по реабилитационной с различными категориями граждан.

23. Личностно-профессиональные особенности специалиста по реабилитационной работе.

24. Факторы, влияющие на развитие эмоционального выгорания и деформацию личности специалиста по реабилитационной работе.

25. Восстановительные практики для специалистов по реабилитационной работе.

26. Причины и факторы возникновения конфликтов.
27. Конфликты в организации и трудовые конфликты.

28. Методы и способы разрешения конфликтов.
29. Нормативно-правовое обеспечение образовательного процесса по адаптивной физической культуре и спорту.

30. Инклюзивная культура и спорт.

31. Основы методики и теории адаптивной физической культуры и спорта.

32. Социализация в адаптивном спорте

33. Особенности социальной среды жизнедеятельности инвалидов и лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

34. Адаптивная физическая культура как фактор социализации и социальной реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья

35. Адаптивный спорт как вид адаптивной физической культуры.

36. Медицинские основы адаптивной физической культуры и спорта.

37. Оценка уровня физической подготовленности и физического состояния инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья всех возрастных и нозологических групп.

38. Использование специализированного спортивного инвентаря и оборудования для занятий адаптивной физической культурой.

39. Современные способы организации занятий адаптивной физической культурой при различных типичных нарушениях функций организма инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

40. Формирование групп инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья, занимающихся адаптивной физической культурой.

41. Обучение инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья технике безопасности и предупреждению травматизма, проведение разъяснительной антидопинговой работы.

42. Проведение  групповых и индивидуальных занятий по адаптивной физической культуре с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

43. Проведение воспитательной, рекреационно-досуговой, оздоровительной работы с инвалидами, лицами с ограниченными возможностями здоровья.

44. Методическое сопровождение спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта.

45. Проведение занятий по адаптивной физической культуре, лечебной физической культуре и общей физической подготовке со спортсменами спортивной сборной команды.
46. Предупреждение травматизма и использования допинга среди спортсменов спортивной сборной команды.
47. Изучение у инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья медицинских противопоказаний для занятий по программе адаптивной физической культуры.

48. Отбор типовых методик проведения групповых занятий с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья с учетом типичных нарушений функций организма.

49. Проведение мониторинга и анализа спортивной подготовки инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья по виду или спортивной дисциплине адаптивного спорта.

50. Сопровождение спортсменов спортивной сборной команды во время специального тренировочного и соревновательного процессов.
6. Учебно-методическое и информационное обеспечение программы ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ
а) литература:

Андриенко Е.В. Социальная психология : учеб. пособие / Е.В.Андриенко; Под ред. В.А. Сластенина. – 4-е изд., стер. – М.: Академия, 2008. –264 с.

Анцупов А.Я., Шипилов А.И. Конфликтология: учебник для студ. вузов. – М.: ЮНИТИ, 2001. – 551 с.

Вишнякова Н.Ф. Конфликтология: учебное пособие. – Минск: Университетское, 2002. – 317 с.

Ворожейкин И.Е., Кибанов А.Я., Захаров Д.К. Конфликтология: Учебник для вузов. – М.: ИНФРА-М, 2002. – 238 с.

Гришина Н.В. Психология конфликта. – СПб.: Питер, 2001. – 464 с.

Евсеев С.П., Шапкова Л.В. Адаптивная физическая культура. - М.: Советский спорт, 2000. - 240 с.
Немов Р. С. Психология : учеб. для студентов высш. пед. учеб. заведений: В 3 кн. Кн. 1. Общие основы психологии. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2000. – 688 с.

Павленок П.Д. Теория, история и методика социальной работы: учебное пособие. – М.: Дашков и К, 2012. - 592 с.
Сальцева С.В. Профессиональная компетентность социального работника: модель, технология, инноватика развития: монография / С.В.Сальцева, Л.Г. Пак, С.Н. Жданова, Л.А. Кочемасова. – Оренбург: Оренпринт, 2013. – 228 с.
Социальная работа: история, теория и практика : учебник / Е.И.Холостова. — М. : Издательство Юрайт ; ИД Юрайт, 2011. — 905 с

Столяренко, Л.Д. Основы психологии : учебное пособие / под ред. Л.Д.Столяренко. - Ростов н/Д.: 2002. – 736 с.

Фирсов М.В., Студенов Е.Г. Теория социальной работы: учебное пособие для вузов. - Изд. 2-е доп. и испр. - М.: Академический Проект, 2005. – 512 с.

Холостова Е.И. Профессионализм в социальной работе. – М.: Дашков и К, 2008. – 232с.

Частные методики адаптивной физической культуры: Учебное пособие / Под ред. Л.В. Шапковой. — М.: Советский спорт, 2003. — 464 с.

Чудная Р.В. Адаптивная физическая культура.- Киев, 2000. – 358 с.

Шапкова Л.В. Средства адаптивной физической культуры. – М.: Советский спорт, 2001. – 152 с.
Шмелева, Н.Б. Профессионально-личностное развитие социального работника. – М.: Институт социальной работы, 2007. – 212 с.
б) Программное обеспечение и Интернет-ресурсы
Интернет-ресурсы.

1. Журнал исследований социальной политики: http://www.jsps.ru
2. Социология образования: http://www.edit.muh.ru
3. Социологические исследования: http://www.isras.ru/socis.html
 

Программное обеспечение (ПО): 

OC Windows (лицензионное ПО) или ОС Unix/Linux (свободное ПО)

Microsoft Office (лицензионное ПО) или Open Office/Libre Office (свободное ПО)

Браузеры Internet Explorer, Google Chrome, Opera и др. (свободное ПО)

7. Материально-техническое обеспечение программы ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ
Аудитория с мультимедийным оборудованием, компьютеры,  подключение к Internet. 

