Резолюция семинара
«Опыт взаимодействия общественных организаций и государственных учреждений по совместной реализации социальных проектов»
4-5 июня 2015 года в ГАОУ СО ЦОРИ прошёл  семинар «Опыт взаимодействия общественных организаций и государственных учреждений по совместной реализации социальных проектов». В работе семинара приняли участие специалисты из 26 учреждений социальной сферы города и области, а так же представители 4 общественных организаций инвалидов, 2 благотворительных фондов, 1 некоммерческая организация.

Участники семинара отметили значимость этого события в укреплении сотрудничества государственных учреждений и общественных организаций. В условиях развития общества, ориентированного на проблемы интеграции людей с ограниченными возможностями, возрастает потребность тесного взаимодействия государственных учреждений и общественных организаций. 

Это требует выработки подходов к отбору содержания социальных проектов. 
Участники отметили, что в современных условиях требуется более активное использование накопленного опыта. Необходимо укрепление связей между государственными учреждениями и общественными организациями, выработки новых форматов совместной деятельности для реализации социальных проектов.

 Участники семинара признали:

· в современной ситуации возникает потребность реализации  социальных проектов.

· возрастает роль и значимость социальных проектов для незащищенной категории граждан-инвалидов,  а также для развития как государственных учреждений, так и для общественных организаций.
В ходе обсуждения участники семинара предложили объединить опыт взаимодействия общественных организаций и государственных учреждений.
Участники совещания договорились:

· использовать опыт, наработанный ГОАУ СО ЦОРИ, ГПУ СО «Саратовский комплекс-интернат профессионального обучения для инвалидов и лиц с ОВЗ», ГАУ СО КЦСОН Балаковского района

· провести семинар «Опыт взаимодействия общественных организаций и государственных учреждений по совместной реализации социальных проектов» в 2016 году.
В заключение мероприятия была сформулирована резолюция семинара:

· применять различные формы взаимодействия государственных учреждений с НКО;

· находить и реализовывать новые темы и идеи для реализации грантовых проектов;
· тимулировать развитие реабилитационного процесса с помощью внедрения новых инновационных технологий и методик;
· привлекать к деятельности государственных учреждений заинтересованные некоммерческие организации и объединения.
Участники семинара выразили благодарность руководству ГАОУ СО ЦОРИ за организацию и проведение семинара.
